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W numerze kwietniowym pozegnaliémy Jana Gaja. Teraz chcemy jeszcze raz
Go przypomniec. Najlepiej zrobic¢ to mogq Jego teksty. Wybralismy w tym celu
artykul z trzeciego numeru Delty, czyli numeru 3/197/.

Budujemy perpetuum mobile
albo: i Ty mozesz zosta¢ ornitologiem

Tym razem nie damy si¢ nabraé! — powiecie. Perpetuum mobile, czyli urzadzenie
poruszajace sie i wykonujace prace bez dopltywu energii z zewnatrz, nie istnieje.

Jestedmy zbyt pewni zasady zachowania energii, zeby powaznie zastanowic
sie nad mozliwoscia skonstruowania czegos takiego. No trudno, macie racje.
Urzadzenie, ktorego wykonanie Wam proponuje, nie bedzie prawdziwym
perpetuum mobile.

Zasada dzialania

W konstrukeji naszego ptaka pijacego wode (stad druga cze$é tytulu) oprzemy
sie na zjawisku wloskowatosci, czyli wciagania cieczy do waskich rurek
wykonanych z materialu zwilzanego przez ciecz. Jak wiemy, powstaje wtedy
menisk wklesty. Na jego obwodzie dzialaja sily napigcia powierzchniowego P.
Jezeli zsumujemy te sily, ich sktadowe poziome zredukuja sie, a pionowe sie
dodadza, tworzac sile wciagajaca ciecz do rurki. Efekt ten jest najwyraZniej
widoczny w bardzo cienkich rurkach zwanych kapilarami.

Dajcie mi kapilare, a ... zbuduje ptaka

Nie ma tak dobrze! Kapilare zrobicie sami. Bedzie to najtrudniejsza cze$é
do$wiadczenia. Potrzebna bedzie do tego rurka szklana oraz plomien gazowy
(np. w kuchence domowej czy turystycznej). W razie trudnosci ze zdobyciem
rurki mozna kupi¢ w aptece kilka zakraplaczy. Rurke szklana ogrzewamy
silnie w plomieniu (stale ja obracajac), zeby dobrze zmigkla, nastepnie
wyjmujemy ja i szybko rozciaggamy w dluga nitke. Jezeli dysponujemy tylko
zakraplaczami, najpierw laczymy ich kilka, aby otrzymaé¢ dluzszy odcinek
i nie poparzy¢ rak. Musimy w tym celu rozgrzaé silnie konce dwdch zakraplaczy
w plomieniu i polaczy¢ je, a nastepnie wyprostowaé. Po polaczeniu w ten sposéb
np. czterech zakraplaczy (po zdjeciu gumek, oczywiscie!) robimy kapilare jak
z rurki szklanej.
Uwaga: szklo wprowadzamy do plomienia powoli, aby nie pope¢kalo,

i grzejemy, stale je obracajac.

Oczywiscie, srednica otrzymanej kapilary zalezy od tego, jak mocno rozgrzejemy
i jak szybko bedziemy rozciagaé rurke. W praktyce srednice najlepiej ocenié,
badajac, jak wysoko podniesie sie poziom wody w kapilarze, kiedy ja pionowo
zanurzymy. Réznica pozioméw powinna wynosic¢ kilka centymetréw.

Odlamujemy teraz okoto 15 cm kapilary i wyginamy ja ostroznie nad
plomieniem, tak aby otrzymaé¢ mniej wigcej ksztalt pogrzebacza. Uwazamy przy
tym, aby nie zatopi¢ otworu w kapilarze.

Montujemy ptaka

Nadziewamy teraz na kapilare kawalek korka i wbijamy wen szpilke, ktora bedzie
osia obrotu. Zasadnicza cze$é ptaka gotowa. Trzeba jeszcze go wywazy¢ i zrobié
mu nogi z drutu. Jako przeciwwage dla dlugiego ogona whilismy w korkowy
tutéw dodatkowa szpilke z tebkiem obcigzonym kulka z plasteliny. Ilosé
plasteliny dobieramy tak, aby ,ptak” pochylil si¢ dziobem w dél. Jezeli teraz
podstawimy mu szklanke z woda, zacznie on ,,pi¢” wode, ktora bedzie zbieraé¢
sie w postaci kropli na konicu ogona, wreszcie przewazy go i ogon opadnie

w dél; dochodzac do oporu, straci z siebie krople i powrdci do poprzedniego
potozenia. Jesli kropla spada z ogona nie przewazajac go, nalezy zmniejszy¢

ilos¢ plasteliny.
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Tylna cze$¢ wykonanej z drutu podstawki (,,nég”) musi stanowié¢ opér dla
ogona, aby nie opadl on zbyt nisko. Jezeli kropla nie spada po dojéciu ogona
do oporu, nalezy ilos¢ plasteliny powiekszy¢ tak, aby dopiero wieksza kropla
byla w stanie go przewazy¢.

A co z perpetuum mobile?

Oczywiscie, nikt nam nawet przez chwile nie uwierzy, ze to jest perpetuum mobile.
Woda, opadajac, wykonuje prace kosztem energii potencjalnej. Mozemy jednak
nasze urzadzenie skomplikowaé, przymocowujac do ogona kawaltek gazy lub
ligniny (ponownie wywazy¢!). Wtedy kropla nie spadnie i ptak pozostanie ze
spuszczonym ogonem, dopdki woda z niego nie wyparuje. Dla przyspieszenia
parowania mozemy przyblizy¢ do niego lampe.

Dobrze, a gdzie ten ptak?

Tylko ci sposrod Was, ktorych zasob dobrej woli jest najwiekszy, dopatrzyli

sie ptaka w opisanym urzadzeniu. Rzecz jasna, przedstawitem Wam tylko
pewien model fizyczny, rodzaj silnika, ktory mozecie dowolnie ,ubraé¢ w piérka”,
nadajac mu postac¢ bardziej atrakcyjna czy maskujaca jego zasade dziatania.

Przyslijcie opisy wykonanych przez Was ptakow ze zdjeciami. Najciekawsze

opublikujemy.
Jan GAJ

Otrzymalismy nawet kilkanas$cie starannie opakowanych ptakow, z ktorych kilka
nie zostalo podczas przesylki potluczonych.
Redakcja

]V[M

Rys. 1

Rys. 2

Redaguje Tomasz TKOCZ

M 1315. Dany jest taki pieciokat wypukly ABCDE, w ktorym pola tréjkatéw
ABD, BCE, CDA, DEB i EAC sa rowne. Wykaz, ze kazda przekatna tego
pieciokata jest rownolegla do pewnego jego boku.

Rozwiazanie na str. 19

M 1316. Udowodnij, ze dla kazdych liczb x,y nalezacych do przedziatu (0, 1)
spelniona jest nieréwnosé

z(1—y)? +y(l—2)? < (1—ay)*

Rozwiazanie na str. 4

M 1317. W turnieju tenisa stolowego wzieto udzial n zawodnikéw (n > 4).
Kazdy zawodnik rozegral doktadnie jeden mecz z kazdym innym zawodnikiem,
zaden mecz nie zakonczyl si¢ remisem. Po turnieju wszyscy zawodnicy usiedli
przy okraglym stole w taki sposob, ze kazdy zawodnik wygral z osoba siedzaca
obok niego z jego lewej strony. Wykaz, ze istnieja tacy trzej zawodnicy A, B i C,
ze A wygral z B, B wygral z C oraz C wygral z A.

Rozwiazanie na str. 8

Redaguje Fwa CZUCHRY

F 789. Dwie jednakowe deski o masie M potaczone sa zawiasowo, a kat
miedzy nimi jest réwny 2« (rys. 1). Miedzy nimi znajduje sie kulka o masie m,
przy czym punkty stycznosci kulki z deskami znajduja sie w potowie desek.

Dla jakiego minimalnego wspotczynnika tarcia statycznego kulka nie wypadnie?
Rozwiazanie na str. 6

F 790. Na poziomym stole lezy szeScian o masie m (rys. 2). Z jaka minimalna
sita 1 pod jakim minimalnym katem « trzeba pociagnaé szeScian za jego gorna
krawedz, zeby sie przewrocit bez poslizgu? Wspolezynnik tarcia statycznego
szedcianu o stét wynosi k.

Rozwiazanie na str. 19
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